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Kleine Anfrage 859 der Abgeordneten Simone Brand, PIRATEN:
"Errichtung eines CVUA Westfalen (A6R)"; Drucksache 16/1991

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie

folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung:

Sachstand zum bisherigen Stand der Neustrukturierung der kom-
munalen und staatlichen Untersuchungsamter in NRW

Die Zusammenlegung einer Vielzahl von kommunalen chemischen und
vier staatlichen Veterinaruntersuchungsamtern wurde nach Erstellung
des BDO-Gutachtens seit 2003 vorangetrieben. Mit dem Gesetz zur
Bildung integrierter Untersuchungsanstalten fir Bereiche des Verbrau-
cherschutzes (IUAG NRW), wurde der Rahmen fir die Errichfung von
Anstalten des offentlichen Rechts (A6R) geschaffen. Bisher sind vier
ABR in den Regierungsbezirken Detmold, Diisseldorf, Minster und

Kéln gegriindet worden.

Johannes Remmel

4 .02.2013

Seite 1

Aktenzeichen
VI-2 — 0004.16.0859

bei Antwort bitte angeben

Frau Becker

Telefon 0211 4566-400
Telefax 0211 4566-388
poststelle@mkulnv.nrw.de

Dienstgebaude und
Lieferanschrift:
Schwannstr. 3

40476 Dusseldorf

Telefon 0211 4566-0
Telefax 0211 4566-388
Infoservice 0211 4566-666
poststelle@mkulnv.nrw.de
www.umwelt.nrw.de

Offentliche Verkehrsmittel:
Rheinbahn Linien U78 und U79
Haltestelle Kennedydamm oder
Buslinie 721 (Flughafen) und 722
(Messe) Haltestelle Frankenplatz



Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt,
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Regierungsbezirk Detmold:

Das Chemische und Veterinaruntersuchungsamt Ostwestfalen-Lippe
(CVUA-OWL) wurde als A6R zum 01.01.2008 errichtet. Gemeinsame
Trager sind das Land und alle Kommunen (Stadt Bielefeld, Kreise G-
tersloh, Herford, Lippe, Minden-Lubbecke, Paderborn und Héxter).

Regierungsbezirk Diisseldorf:

Das Chemische und Veterinaruntersuchungsamt Rhein-Ruhr-Wupper
(CVUA-RRW) wurde zum 01.01.2009 errichtet. Gemeinsame Trager
sind das Land und die Kommunen (Kre_is Wesel, die Stadte Essen,
Krefeld, Mulheim, Oberhausen, Remscheid, Solingen, Wuppertal,
Duisburg).

Regierungsbezirk Miinster:

Das Chemische wund Veterinaruntersuchungsamt Minsterland-
Emscher-Lippe (CVUA-MEL) wurde zum 01.07.2009 errichtet. Ge-
meinsame Tréger sind das Land und alle Kommunen (Kreise Reckling-
hausen, Coesfeld, Warendorf, Borken, Steinfurt, Stadte Gelsenkirchen,
Munster, Bottrop).

Regierungsbezirk Koln:

Das Chemische und Veterinaruntersuchungsamt Rheinland (CVUA
Rheinland) wurde zum 01.01.2010 errichtet. Die Anstalt ist ein Zusam-
menschluss der ehemaligen vier Tragerkommunen Aachen, Bonn, Kéin
und Leverkusen, sowie der ehemaligen Nutzerkommunen Rhein-Sieg-
Kreis, Oberbergischer Kreis, Rheinisch-Bergischer Kreis, die Stadtere-
gion Aachen sowie die Kreise Duren, Euskirchen, Heinsberg und
Rhein-Erft-Kreis.
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1. Welche Pldne hat die Landesregierung, um das Verfahren zur
Bildung einer ASR fiir ein CVUA Westfalen mit Sitz in Arnsberg
2013 abzuschlieBen?

Nach einer Vielzahl von Gesprachen zwischen den beteiligten Kom-
munen im Regierungsbezirk Arnsberg, dem Landesamt fur Natur, Um-
welt und Verbraucherschutz und dem Verbraucherschutzministerium
NRW konnten in einem Gesprach am 29.01.2013 auf Beigeordneten-
ebene alle wichtigen Fragen im Zusammenhang mit der Griindung ei-
ner AOR im Regierungsbezirk Arnsberg einer Lésung zugefiihrt wer-
den. Gemeinsames Ziel ist die Errichtung einer integrierten Untersu-
chungsanstalt im Regierungsbezirk Arnsberg zum 01.01.2014. Nun-
mehr werden die kommunalen Gremien mit der abschlieRenden Ent-

scheidung befasst.

~ 2. Wie sieht die konkrete Aufgabenverteilung zwischen den beste-
henden vier CVUA’s und einer eventuellen 5. CVUA Westfalen
Arnsberg aus?

Die Aufgaben der CVUA als Anstalten des 6ffentlichen Rechts sind in
§ 4 des Gesetzes zur Bildung integrierter Untersuchungsanstalten fir
Bereiche des Verbraucherschutzes (IUAG NRW) aufgefithrt. Danach
erstrecken sich die Untersuchungen auf den gesamten Bereich des
Lebensmittel- und Futtermittelrechts, der Tierseuchenbekampfung, der
Tiergesundheit und des Tierschutzes. Diese gesetzliche Aufgabenzu-
weisung besteht auch fur eine kunftige A6R im Regierungsbezirk ArnsQ
berg. Der Einzugsbereich der jeweiligen CVUA ist auf den jeweiligen

Regierungsbezirk beschrankt.

Lediglich der Einzugsbereich des CVUA Miunsterland-Emscher-Lippe
umfasst zusatzlich amtliche Untersuchungen zur Bestimmung von Di-
oxinen, Stabilisotopen und Nitrosaminen sowie die Untersuchung von

Wein und Weinerzeugnissen im Rahmen der Zulassung zum Verbrin-
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gen ins Inland, einschlieBlich der Erstellung von Erst- und Zweitgutach-
ten fur das gesamte Land Nordrhein-Westfalen. Mittelfristiges Ziel ist
es, zwischen den einzelnen A6R eine weitergehende Schwerpunktbil-
dung durchzufiihren, um die Effektivitdt und Effizienz der Untersu-
chungseinrichtungen aufrechtzuerhalten und nach Méglichkeit weiter

zu steigern.

3. Soll fiir den Fall, dass die Errichtung einer AR fiir ein CVUA
Westfalen mit Sitz in Arnsberg nicht gelingt, das Staatliche Veteri-
ndruntersuchungsamt Arnsberg dem CVUA Ostwestfalen-Lippe
mit Sitz in Detmold zugeschlagen werden?

Siehe hierzu Beantwortung der Frage 1.

4. Welche Standort- bzw. Arbeitsplatzgarantien gibt die Landesre-
gierung einer AuBenstelle Arnsberg des CVUA Ostwestfalen-Lippe
mit Sitz in Detmold fiir den Fall einer Eingliederung?

Siehe hierzu Beantwortung der Frage 1.

5. Inwiefern hilt es die Landesregierung fiir die Bildung einer effi-
zienten, qualitativ homogenen und leistungsstarken hoheitlichen
Untersuchungsstruktur fiir die Bereiche des Verbraucherschutzes
in Nordrhein-Westfalen fiir angemessen, wenn der Regierungsbe-
zirk Arnsberg mit 3,7 Mio. Einwohnern iiber kein eigenes hoheitli-
ches Untersuchungsamt verfiigt?

Siehe hierzu Beantwortung der Frage 1.

Mit freundlichen GriRRen

o

annes Remmel
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